

国际贸易与投资要闻

2018 年第 149 期（总第 1152 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 6 日

目录

英欧或达成规模空前的脱欧贸易协定	1
中日关系改善，重点强调经济合作	1
印尼将与韩国加强双边经贸合作	2
乌兹别克斯坦出台新政改善投资环境	3
古巴出台新规简化外资项目审批程序	3



英欧或达成规模空前的脱欧贸易协定

8月1日，欧盟负责英国脱欧事务谈判的首席代表巴尼尔称，如果英国和欧盟都能保留对各自法律的控制权，且双方能就如何避免在北爱尔兰和爱尔兰之间产生物理边界达成一致，那么双方有可能达成一项规模空前的英国“脱欧”后的贸易协定。巴尼尔表示，大约有80%与英国“脱欧”相关的问题已得到解决，他相信对剩下20%的问题以及未来关系的磋商能够取得“一个好的结果”。巴尼尔还指出，欧盟已向英国提出一项自由贸易协定，关税为零且对商品无数量上的限制。欧盟还提议建立紧密的海关和监管合作，以及公共采购市场准入。（路透社/8月3日）



中日关系改善，重点强调经济合作

8月2日，正在新加坡访问的日本外相河野太郎与中国国务委员兼外交部长王毅举行了会谈，双方就进一步加深中日两国民间经济合作达成一致。双方确认近期建立中日企业在第三国基础设施开发领域合作的磋商机制，还就两国首脑往来进行了协调。重点提出经济合作，试图改善双边关系。据悉，此次会谈的核心内容是在第三国开展民间合作。设想

的形式是，日本企业参与中国提出的“一带一路”倡议下的相关基础设施投资项目。据日本政府方面的说明，双方在外长会谈中确认了在适当时间成立官民协商机制，尽早确定进程的方针。日本外务省将任命首相辅佐官和泉洋人担任日方议长，并为了最早于 9 月在北京举行磋商推进调整工作。除此之外，在外长会谈中，中方对在人工智能（AI）和电子结算等数字领域与日本合作显示出兴趣，双方确认了持续对话的方针。（日经中文网/8 月 3 日）



印尼将与韩国加强双边经贸合作

近日，印尼外交部长蕾特诺访问韩国并与韩外长康京和举行会谈，双方同意在去年 11 月两国元首签订的特别战略伙伴关系协议项下加强双边合作。蕾特诺表示，在当前贸易保护主义抬头趋势下，两国更应利用多种贸易机会并通过推动经济开放来加强合作。印尼与韩国双边贸易额从 2016 年的 136.8 亿美元跃升到 2017 年的 163.1 亿美元，韩国对印尼投资则从 2016 年的 10.7 亿美元翻倍至 2017 年的 20.2 亿美元。蕾特诺希望与韩方加强工业领域合作，并鼓励更多的韩国企业到印尼投资。（驻棉兰总领馆经商处/8 月 3 日）



乌兹别克斯坦出台新政改善投资环境

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫日前签署改善投资环境的总统令，对吸引外国投资以及保护个人和企业土地所有权等现行政策进行大幅修改。根据总统令，外国投资者进入乌兹别克斯坦的门槛大幅降低，外国投资者在合资企业中最低持股比例从以前的 30% 降到 15%，合资企业的最低注册资金从此前的 6 亿索姆（1 美元约合 7800 索姆）降到 4 亿索姆。总统令大幅降低合资企业登记注册费用，对投资乌兹别克斯坦的无国籍人士提供签证便利措施。同时，总统令还对个人和企业土地所有权加强保护并大幅延长非农业用地租赁时间。总统令称，新政旨在改善乌兹别克斯坦投资环境、吸引外国直接投资、增加投资者信心，并增强乌政府机构对投资者的责任感。米尔济约耶夫当选乌总统以来采取一系列措施推动经济改革，包括取消外汇兑换管制、降低税负、减少纳税群体、对引进外资给予优惠等。此外，乌政府还在行政、司法等领域进行改革。（驻乌兹别克经商参处/8 月 3 日）



古巴出台新规简化外资项目审批程序

8 月 2 日，古巴政府宣布对现行《外国投资法》

部分条例进行重新修订，简化对外商投资项目的评估和审批程序，以吸引外资、推动本国经济发展。新规将于今年 9 月 1 日正式生效。古巴现行《外国投资法》规定，外资企业必须就投资项目制定一份完整的可行性研究报告，才能向古巴政府提交申请。新出台的法规将降低外资项目评估门槛，允许外资企业提交初步可行性研究报告后即可启动申请程序，同时延迟部分文件提交时间、简化申请步骤。古巴外贸和外国投资部官员德博拉·里瓦斯表示，新规的主要目的是在可再生能源、旅游业等古巴优先发展领域有效吸引更多外资。2014 年，古巴颁布现行《外国投资法》，在税收方面给予外资企业较大优惠，但外资项目审批、执行过程缓慢、复杂，使众多潜在投资者望而却步。（新华网/8 月 3 日）